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2015-2016学年天津市第一中学高二下学期期末考试地理
一、单选题：共40题 
由于雪量大，平原公路两侧形成厚积雪，公路路面铲雪而形成的陡壁我们称之为“雪壁公路”。下图为“雪壁公路”景观图，完成下列问题。
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1．右图中四点最容易形成该“雪壁公路”的可能为

A.甲
B.乙
C.丙
D.丁

2．该现象最容易诱发的次生灾害和出现的季节是

A.滑坡灾害  夏季
B.沙尘灾害 秋季
C.泥石流 冬季
D.洪涝灾害 春季

【答案】

1．B

2．D

【解析】

1．根据图图中经纬度信息，甲、乙、丙、丁均位于东亚地区，受东亚季风影响明显。四地中乙地位于西北风的迎风坡，且靠近日本海，冬季降雪量最大，最可能形成“雪壁公路”，答案选B。

2．由于冬季大量积雪，等到次年春季，气温回升，积雪融化会导致河流径流补给量大，形成春汛，易引起洪涝灾害，答案选D。

 

下图是我国某区域自然灾害多发原因示意图。读图，回答下列问题。

[image: image2.png]TR
T

S 250~ 50mn

AP BRI

W . LS

3
[ 3 [
c T !
it AR, P
Sk NGRS R

T
AN





3．该区域最有可能在

A.准噶尔盆地北部
B.东北平原南部
C.内蒙古高原东部
D.黄土高原西部

4．甲、乙、丙代表的三种灾害分别是

A.蝗灾，旱灾，沙尘暴
B.寒潮，旱灾，火灾

C.山洪，暴雨，泥石流
D.滑坡，暴雨，涝灾

【答案】

3．C

4．A

【解析】

3．该地年降水量250—350mm，距冬季风源地、沙源地近，草原广布，土地退化明显，该地是所在区域主要的畜牧业基地。由此可知，该地位于半干旱区，降水少，风沙严重，是主要的畜牧业区。准格尔盆地北部位于干旱区，且准格尔盆地的农业主要位于盆地南部平原上，A错误；东北平原南部和黄土高原西部都位于湿润半湿润区，降水多，离冬季风源地、沙源地较远，地表植被主要是森林，C、D错误；内蒙古高原东部自然和人文特征符合图中区域特征，故C正确。

4．读图可知，乙是该地发生的主要灾害，乙灾害诱发甲、丙两种灾害。根据诱发灾害的自然和人为原因可知，该地主要灾害是旱灾，而旱灾又诱发了蝗灾和沙尘暴，故A正确。

 

2014年5月30日印尼桑吉昂火山喷发，火山灰迅速扩散。为了保证航班安全，澳大利亚达尔文机场当日国内、国际进出港航班全部取消。读下图，回答问题。

[image: image3.png]



5．导致此次火山灰向澳大利亚大陆上空扩散的风向是

A.西北风
B.东南风
C.东北风
D.西南风

6．此次火山喷发直接造成

①全球变暖                     ②经济损失

③海平面上升          ④大气污染

A.①②
B.①③
C.②④
D.③④
【答案】

5．A

6．C

【解析】

5．读图可知，桑吉昂火山位于澳大利亚西北部，导致火山灰向澳大利亚扩散的风向是西北风，故A正确。

6．火山喷发使航班取消，部分工厂、商店等停业，造成经济损失；火山灰扩散导致大气污染，故C正确。

 

下表甲乙丙丁代表寒潮、台风、干旱、洪涝对四个地区的危害程度(☆号越多代表危害程度越高)。据此完成下列问题。
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7．乙代表的自然灾害是

A.台风
B.寒潮
C.洪涝
D.干旱

8．丙对广东省危害小的原因主要是

A.森林覆盖率高
B.纬度位置
C.降水丰沛
D.地形

9．丁对河北省危害最严重的季节是

A.春季
B.夏季
C.秋季
D.冬季

【答案】

7．C

8．B

9．A

【解析】

7．广东省位于沿海地区且纬度低，受寒潮影响最小，受台风与洪涝灾害影响最大。因此，甲为台风。四地中，广东、四川位于南方地区，降水量大，易发生洪涝灾害，乙为洪涝。内蒙与河北相比，由于其距海较远、纬度较高，受寒潮与干旱影响更大。因此，丙为寒潮，丁为干旱，答案选C。

8．丙为寒潮，由于广东省位于低纬度地区，当冬季冷空气南下到达广东时势力减弱。因此，寒潮对广东影响小主要是由于纬度因素造成的，答案选B。

9．丁为旱灾，河北省属于温带季风气候，春季降水少。再加上此时气温回升，蒸发旺盛，干旱最为严重，答案选A。

 

“自由行”旅游，彰显个性“自由行”是最为时尚的旅游方式，它综合了组团出游的低花费和自助游的自由、随意性，因此自从面世以来日益受到现代旅游者的青睐。据此回答下列问题。

10．“自由行”在我国迅速兴起的原因是

A.经济收入的差别不断增大
B.旅游业中介服务机构日渐衰落

C.交通的发展及休闲时间增多
D.新的旅游景点不断增多

11．“丽江自由行”“成都自由行”“西安自由行”等旅游深受旅友追捧的原因是

A.旅游资源的集群性好
B.地区接待能力强

C.旅游地的最优吸引半径大
D.旅游地的交通位置优越

【答案】

10．C

11．A

【解析】

10．根据材料可知，自由行为客户提供了很大的自由性，旅游者可根据时间、兴趣和经济情况自由选择希望游览的景点、入住的酒店以及出行的日期，在价格上一般要高于旅行社的跟团产品，但要比完全自己出行的散客的价格优惠许多。“自由行”在我国迅速兴起主要得益于交通的发展及休闲时间增多，故C正确。

11．“丽江自由行”“成都自由行”“西安自由行”等旅游深受旅友追捧主要是因为这些区域旅游资源的集群性好，故A正确。

 

北京野鸭湖湿地公园位于北京市延庆县西北部，距北京市区约70千米，是北京最大的湿地自然保护区和首个湿地鸟类自然保护区。下图为景区导游图。回答问题。[image: image5.jpg]



12．野鸭湖湿地公园

A.具有较高的美学价值和历史文化价值

B.能显著缓解中心城区的热岛效应

C.具有改善水质，保护生物多样性的环境效益

D.游客多来自外省市

13．该景区

A.有明显的核心保护区、缓冲区、游览区

B.应修建深入湿地的栈道以方便游客近距离观鸟

C.规划设计的定位突出北京古都文化特色

D.内部采用的交通方式有利于环保

【答案】

12．C

13．D

【解析】本题考查旅游资源开发条件评价的基本内容与评价旅游资源的开发条件。

12．读图并结合所学的知识，可以得出野鸭湖湿地公园具有改善水质，保护生物多样性的环境效益，北京野鸭湖湿地公园位于北京市延庆县西北部，不能显著缓解中心城区的热岛效应，游客多来自省内，C表述正确，故选择C。

13．北京野鸭湖湿地公园位于北京市延庆县西北部，具有改善水质，保护生物多样性的环境效益，内部采用的交通方式有利于环保，D表述正确，故选择D。

 

2014年暑假，某地理兴趣小组对下图所示地区进行地理考察，读图完成下列问题。
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14．该小组在考察中遇到的最大自然障碍是

A.林荫蔽日
B.云雾缭绕
C.坡度过大
D.山洪隐患

15．当地居民依托环境优势在M地发展观光旅游，但每到冬季游客稀少生意惨淡，可能的原因是

A.多阴雨天气，气候冷湿
B.光照较差，环境阴冷

C.坡度较陡，视野不开阔
D.寒沙衰草，一片枯黄

16．地理兴趣小组为该地农业可持续发展提出了4个方案，其中最合理的是

A.修建梯田，扩大水稻种植面积
B.全面封山育林，改善生态环境

C.调整农业结构，发展立体农业
D.退耕还林还草，发展畜牧业

【答案】

14．D

15．B

16．C

【解析】

14．根据图中等高线信息，该地为低山丘陵地形，该小组暑假去该地考察，降水多，易发山洪。与山洪相比，坡度、林荫蔽日、云雾缭绕对考察队员的威胁较小，因此答案选D。

15．该地属于亚热带季风气候，冬季降水少，A项错误；该地坡度不大，地形对视野的阻挡较小，C项错误；该地属于亚热带常绿阔叶林，不会出现寒沙衰草景象，D项错误；由于冬季时气温较低，又位于山谷，太阳辐射时间短，光照较差，环境阴冷，B项正确，答案选B。

16．该地低山丘陵地形，不适合大规模修建梯田，A项错误；全面封山育林，忽略了当地的经济发展，B项错误；当地以林地为主，不适合发展畜牧业，D项错误，发展立体农业，即能保护环境，同时又增加了当地人的收入，符合可持续发展的思想，C项正确，答案选C。

 

2013年10月12日，北京香山红叶节开幕。据香山红叶物候观测小组的统计数据显示，19日，红叶平均变色率为43%，24日达到了60%。下图为香山某地的等高线地形图,据此回答问题。
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17．公园管理部门计划在甲地和山峰之间修建观光索道，设计缆车的运行速度为每分钟100米。下列说法可信的是

A.从甲地上行过程中观赏到红叶的变色率逐渐降低

B.从甲地乘缆车到达山峰需超过27分钟

C.缆车的起止点的相对高度为575米

D.游客发现乙处红叶林长势明显好于丁处

18．红叶节期间游客沿景观步道从丁处开始游览，可能看到的有

A.位于甲处的缆车站
B.位于乙处的观景台

C.游步道旁小河河水枯竭
D.峰顶层林尽染

【答案】

17．B

18．C

【解析】

17．气温越低，红叶的变色率越高，从甲地上行过程中观赏到红叶的变色率逐渐升高，A错；通过经纬度估算从甲地到达山峰大约为2700多米，从甲地乘缆车到达山峰需超过27分钟，B对；山顶的海拔超过900米，甲地的海拔不到300米，两地高程差超过600米，C错；乙处位于山谷，丁处是阳坡，长势要好于乙处，D错。

18．丙处为山顶，沿景观步道从丁处开始游览北山脊阻挡，看不到缆车，A错；同样也看不到乙处的观景台，B错；河流在山谷中，地势低，可以看到，C对；峰顶处由于等高线密集，坡度大，也看不到，D错。

 

读下图，回答下列问题。
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19．某两洲面积之和与某大洋十分接近，它们是

A.亚洲、北美洲与大西洋
B.亚洲、非洲与印度洋

C.欧洲、北美洲与大西洋
D.欧洲、非洲与印度洋

20．从B大洲最大港口至G大洲最大港口，沿最短海上航线所经过的海峡依次是下图中的
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A.①②③④
B.①②④③
C.②①③④
D.②①④③
【答案】

19．B

20．D

【解析】

19．七大洲面积由大到小(由G到A)分别是亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲、大洋洲，四大洋面积由大到小(K-I-J-H)分别是太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋。根据图示各大洲和各大洋面积分析可知，亚洲、非洲的面积之和与印度洋面积接近，故B正确。

20．B是欧洲，最大的港口是鹿特丹；G是亚洲，最大的港口是上海。图中海峡①②③④分别是直布罗陀海峡、英吉利海峡、台湾海峡、马六甲海峡。沿最短海上航线从鹿特丹到上海依次经过英吉利海峡、直布罗陀海峡、马六甲海峡、台湾海峡即②①④③，故D正确。

 

21．在下列的四幅图，经纬度位置相同的两点是
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A.①和②
B.①和④
C.③和④
D.②和③
【答案】B

【解析】由图可知，以上四点的地理坐标分别为：①(30゜N，45゜W)，②(135゜W，30゜S)，③(30゜S，90゜W)，④(45゜W，30゜N)，经纬度位置相同的两点是①和④，正确答案是B。

 

22．某军舰在(20°W　29°S)的海面上，沿20°W经线向南发射炮弹，射程为90km，落弹点将在

A.东半球中纬度地区
B.东半球低纬度地区

C.西半球中纬度地区
D.西半球低纬度地区

【答案】B

【解析】由题意可知，射程90km小于纬度一度的经线长度111km，则落弹点位于低纬度地区。在南半球，水平运动的物体向左偏，落弹点位于东半球。

 

读某半岛地形图，回答下列问题。
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23．关于该半岛地形地势的叙述，正确的是

A.该半岛地势南高北低

B.该半岛上最大的山脉呈东北—西南走向

C.该半岛西侧海岸线比东侧平直

D.仅从地形角度考虑，该半岛西部的人口密度应大于东部

24．A、B、C、D四点为图中经纬线的交点，图中两点之间距离最短的是

A.AB
B.BC
C.CD
D.AD

【答案】

23．B

24．B

【解析】

23．图中显示的为斯堪的纳维亚半岛，根据图中显示的河流流向，可判断该半岛的地形是中间高，东西两侧低，A项错误；山地为河流流域的分界线，根据图中河流的分布，河流分别向东南、西北方向流动，可判断该半岛的山脉为东北—西南走向，B项正确；根据图中海岸线的弯曲程度，容易判断东岸海岸线更为平直，C项错误；东部地形较平坦，人口密度大于西岸，D项错误，答案选B。

24．根据经纬线地图中距离的规律：任意一根经线上两点，纬度相差一度，距离为110km，AB与CD纬度差值相等，因此AB长度与CD相等，约等于715km。同一条纬线上两点，经度相差一度，距离等于110*cosA(A为当地纬度),BC距离等于110*10*cos66⁰34′,约为437km，AD长度等于110*10*cos60⁰，约为550km。因此，最短的是BC，答案选B。

 

2014年2月8日，我国第四个南极科考站——泰山站(73°51′S,76°58′E)成立，另外三个是长城站(62°12′S,58°57′W)、中山站(69°22′S,76°22′E)、昆仑站(80°25′S,77°06′E)。读下图完成下列问题。
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25．泰山站到昆仑站的距离大约是

A.700千米
B.70千米
C.7000千米
D.无法计算

26．若泰山站的物资主要靠长城站供给，今有一架飞机从长城站起飞，沿最短航线供给泰山站物资，则其飞行方向是

A.东北→东南
B.西南→西北
C.东南→东北
D.西北→西南

【答案】

25．A

26．C

【解析】

25．由题中泰山站和昆仑站的地理坐标可知，两地几乎在同一经线上，故两地之间的距离是 （80°25′-73°51′）*111，大约是700km，故选A。

26．按照球面最短距离的规律：球面上两点间的最短距离为过两点及地心的大圆的劣弧。因此，从长城站出发飞往泰山站的最短路径额飞行方向应该先向东南方向行走至中间点后向东北方向飞行，答案选C。

 

下图所示为一假想地区某月等温线分布，图中P 处因受地形影响出现异常。完成下列问题。

[image: image14.png]



27．图中P处的气温可能为

A.20℃或16℃
B.23℃或14℃
C.17℃或18℃
D.19℃或15℃
28．该图所示可能是

A.北半球的2月
B.北半球的8月
C.南半球的2月
D.南半球的8月

29．仅从气候因素考虑，若要在M、N两地中选一地点建海滨浴场，正确方案及理由

A.M地：气候温和湿润
B.M 地：夏季晴天多，日照充足

C.N地：气候温和湿润
D.N 地：夏季晴天多，日照充足

【答案】

27．B

28．C

29．D

【解析】

27．相邻两条等高线数值差是0或一个等高距。P周围闭合区域两侧分别是16℃和20℃，所以P周围闭合曲线可能是16℃也能是20℃。若闭合曲线是16℃，根据“小于小值”原则，P应介于12℃—16℃之间；若闭合曲线是20℃，根据“大于大值”原则，P应介于20℃—24℃之间，故B正确。

28．图中等温线数值自南向北递增，则该地位于南半球；根据等温线弯曲可知，相同纬度地区海洋气温低于陆地，则当地正值夏季，南半球2月是夏季，故C正确。

29．读图可知，M位于40°S—60°S的大陆西岸地区，应是温带海洋性气候，全年温和多雨，不适合建海滨浴场；N位于30°S—40°S的大陆西岸地区，应是地中海气候，夏季降水少，光照充足，适合建海滨浴场，故D正确。

 

读下列气候资料，回答问题。
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30．该气候资料所属气候类型是

A.亚热带季风气候
B.热带季风气候
C.热带沙漠气候
D.热带雨林气候

31．该地月均最高气温出现在5月，而不是在7月的原因是

①地处低纬，5月太阳高度角已经很大

②5月降水量不太大，大气对太阳辐射的削弱作用不太强

③受西南来的暖湿气流的影响强烈

④受地形的影响

A.①②
B.②③
C.③④
D.①④
32．该地在11月至次年4月降水量少的原因是

①吹西南风   ②吹东北风   ③受大陆气团的控制　④受赤道气团的控制

A.①②
B.②③
C.③④
D.①④
【答案】

30．B

31．A

32．B

【解析】

30．根据表格中数据，该地最冷月温度高于15度，应为热带地区，且降水集中在6—9月份，应为热带季风气候，答案选B。

31．该地位于北半球热带地区，5月份较7月份太阳高度角大，辐射强度大，气温高。从表中可以看出，7月份较5月份降水多，气温低，①②正确，答案选A。

32．该地为热带季风气候，主要受到海陆热力性质差异的影响形成，11月至次年4月份，该地受到来自高纬度大陆气团的控制，盛行东北季风，降水稀少，②③正确，答案选B。

 

如图为东非高原基塔莱和多多马的降水资料及两地之间游牧路线示意图。读图,回答试题。

　　[image: image16.jpg]Feka (Zx%)

150
100}
50|

1357 914
o FLif3E

MokE (2X)

g

100
13579114 °%%8

50

> Wi O 200 TH

0°




33．该游牧活动

A.需要穿越热带雨林
B.随着雨季南北移动

C.向南可至南回归线
D.易受飓风灾害侵扰

34．游牧至甲地的时间最可能是

A.1月
B.4月
C.7月
D.10月

【答案】

33．B

34．D

【解析】

33．本题考查非洲地区的自然地理特征。 从图中的纬度和维多利亚湖可以判断该地游牧路线在经过赤道时主要经过的是东非高原,属于热带草原气候区,不经过热带雨林;由图中两地的气候资料可以判断游牧路线经过地区属于热带草原气候区,其植被随降水的季节变化而变化,因此游牧活动随着雨季而南北移动;根据所给比例尺可以看出多多马到赤道的距离大约为600千米,即其纬度大致在南纬6°,所以该游牧路线到不了南回归线;图示地区位于非洲东海岸,不是飓风多发地区(飓风多出现在北印度洋和西北大西洋)。综上所述可以判断选项B正确。

34．本题考查畜牧业的影响因素及气候的变化。 根据上题解析可以知道该游牧地点随着雨季而变化,从图中可以看出游牧到甲地是从基塔莱到多多马的途中,结合太阳直射点的移动规律可以判断最可能是10月份。

【备注】【易错点拨】切忌看到赤道就以为该游牧活动肯定经过热带雨林,要注意把气候类型、植被的地带性分布和典型的非地带性分布结合起来分析。 

 

读东南亚略图回答下列问题。
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35．巴厘岛不具有的自然旅游风光是

A.热带雨林葱郁
B.温暖的海水和海浪

C.奇特的火山群
D.蜿蜒曲折的峡湾海岸

36．巴厘岛与城市③的距离约为

A.555千米
B.1000千米
C.1600千米
D.1800千米

37．印度尼西亚鼓励A岛向B岛移民，其主要原因不正确的是

A.促进B岛经济开发与发展
B.缓解A岛的人口压力

C.实现本国区域经济平衡发展
D.提高B岛人口自然增长率

【答案】

35．D

36．B

37．D

【解析】

35．巴厘岛位于热带，有温暖的海水和海浪，B正确；属于热带雨林气候，热带雨林葱郁，A正确；位于板块交界处，地壳运动活跃，多火山和地震，有奇特的火山群，C正确；巴厘岛海岸线较平直，D错误。

36．巴厘岛和城市③基本位于同一纬线上，两地经度差大约是10°。经度差相同的两地，赤道上距离最大。若两地同位于赤道上，则两地间实际距离是1110千米。实际上，两地纬度大于0°，则两地实际距离应略小于1110千米，故B正确。

37．A是爪哇岛，B是加里曼丹岛，印尼的人口、城市、工业主要集中分布在爪哇岛上，加里曼丹岛人口稀少，经济较落后。鼓励A岛向B岛移民，可以促进B岛经济开发与发展；缓解A岛的人口压力；实现本国区域经济平衡发展。人口的迁入不能提高加里曼丹岛的人口自然增长率，只能提高其机械增长率，本题选择不正确的选项，故选D。

 

38．读世界部分地区板块运动示意图，图示地区地壳活跃，板块运动明显，小畅作出了一些解释，不正确的是
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A.地中海属板块的碰撞挤压地区

B.红海属板块的张裂拉伸地区

C.阿拉伯半岛处在三大板块的交界地区

D.阿尔卑斯山脉处在大洋板块与大陆板块的交界地区，多火山、地震

【答案】D

【解析】阿尔卑斯山脉是非洲板块和亚欧板块两大大陆板块碰撞挤压形成的。

 

39．下列有关马里亚纳海沟形成过程的图示，正确的是
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【答案】A

【解析】马里亚纳海沟是两个板块辐辏俯冲带，太平洋板块在这里俯冲到亚欧之下，形成了世界上最深的海沟，A图能正确反映马里亚纳海沟的形成，答案选A。

 

40．河流和湖泊具有水源互补的功能，下面四幅图中(箭头表示水源补给方向)，正确表示河流汛期的是
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A.a
B.b
C.c
D.d

【答案】D

【解析】河流从高处向低处流动，图中山区为河流的源头方向，湖泊位于河流的中下游，B、C项错误。汛期河流水位高，河流补给湖泊，D对，故选D。

二、综合题：共5题 
41．读下图，完成下列要求。
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(1)R河的水源主要补给类型是        ，该河流河水流量变化较大的主要原因是        。

(2)描述A区域降水特征及分布情况，并分析原因。

(3)水稻是印度的主要粮食作物，主要分布在恒河中、下游地区和高原东北部，请你评价印度种植水稻的有利条件。

(4)将孟买打造成一个像中国上海那样的国际大都市是印度人的梦想，结合所学知识，请你对比分析两大城市共同的区位特征。

【答案】(1)雨水和冰雪融水    位于热带季风气候区，受夏季风强弱和气温高低变化影响大。

(2)降水丰富并由沿海向内陆递减     位于暖湿的西南季风迎风坡，多地形雨。

(3)地势平坦，耕地面积广阔，土壤肥沃；纬度较低，热量充足；热带季风气候，雨热同期；人口稠密，劳动力资源丰富。

(4)都是两国重要的工业中心，经济基础雄厚；都是两国最大的港口城市，便于对外联系和交往；都是世界著名的特大城市，人力资源丰富。

【解析】(1)R河是恒河，位于热带季风气候区，降水集中在夏季，河流以雨水补给为主；上游位于喜马拉雅山区，夏季冰雪融水丰富，冰雪融水也是其主要补给方式。河流流量变化大主要是受补给方式的影响。夏季风强弱影响降水量，气温的高低影响融水量，进而影响河流流量。

(2)根据图中等降水量线可分析出该地降水特征。降水分布特征从降水总量、降水空间分布等方面进行分析。该地降水的递变主要是受地形的影响。

(3)印度水稻种植的有利条件从地形、土壤、气候、劳动力等方面进行分析。

(4)影响城市发展的区位条件从地理位置、气候、地形、河流等自然条件和自然资源、交通、科技、政策、人口、工农业基础等社会经济条件进行分析。孟买和上海的共同区位特征要从经济基础、城市地位等方面进行分析。

 

42．阅读图文材料，回答下列问题。

材料一：“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，其贯穿欧亚大陆，东边连接亚太经济圈，西边进入欧洲经济圈。“一带一路”作为国家战略，对我国的产业结构调整、产业布局、城镇化发展等具有重要战略意义。

材料二：“一带一路”路线。
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材料三：西安与加尔各答气温与降水统计资料。
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(1)与陆上丝绸之路相比，海上丝绸之路的优势有____________________。

(2)一艘航行在海上丝绸之路上的船舶可能遇到的自然灾害有________、________。

(3)肯尼亚首都内罗毕(海拔1661米)，是世界著名的“春城”，原因是________________。随着________、________的改善，近年来该国的鲜花产业发展迅速，出口鲜花占欧盟市场的三分之一。

(4)陆上丝绸之路经过的甲地区，发展农业生产的优势区位条件是____________________。

【答案】(1)运量大、 成本低 、可借助冬夏季风航行。

(2)台风或飓风     地震或海啸。

(3)地处赤道附近，正午太阳高度的年变化小，气温的年变化很小，但因海拔较高，气温较低，气候终年凉爽，四季如春。     交通      技术。

(4)夏季光热充足，昼夜温差大。

【解析】(1)海洋运输与陆路运输相比，具有运量大，成本低的优势。海上丝绸之路盛行季风，船只可以借助季风进行航行节省燃料。

(2)东亚位于西北太平洋，是全球台风发生频率最高的海区之一。除台风外，由于位于板块边界，板块活动频繁，以发生海地地震并引发地震。

(3)内罗毕位于热带地区，全年高温，气温年较差与日较差小。但因地势高，气温低，终年凉爽，四季如春。鲜花属于时鲜业，对于交通和保鲜技术的要求较高。

(4)甲地区位于我国的西北地区，属于温带大陆气候。晴天多，夏季光热充足，昼夜温差大，有利于农作物糖分的积累，农作物品质优良。

 

43．阅读材料，完成下列题目。

材料一：左图为安徽省区域图，右图为2010年安徽全省及其两市经济数据统计图。
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材料二：阜阳是安徽省的西北门户，是享誉盛名的农业大市，也是安徽省劳务输出最大城市。

(1)图中长江干流大致流向是_______，每年7、8月淮河以北地区常出现暴雨天气，此现象由_______(填天气系统名称)过境时形成的。

(2)与全省相比，马鞍山市经济发展的突出特点是____________和______________。

(3)夏季淮河多洪涝灾害的自然原因。

(4)简述阜阳市成为安徽省劳务输出最大城市的原因。

【答案】(1)由西南流向东北；冷锋。

(2)人均GDP高；第二产业比重大。

(3)夏季降水集中，多暴雨；地势低平，排水不畅；支流多，汇水量大；无天然入海河流等。

(4)农村剩余劳动力丰富；经济相对落后，收入低；位于铁路枢纽，交通便利；距东部发达地区近，就业机会多等。

【解析】（1）从图中可以看出，长江在安徽段流向为西南流向东北。夏季出现的暴雨，降雨时间短，强度大，主要是冷锋过境引起的。

（2）从右图能看出，马鞍山的经济发展水平高于安徽省的平均水平，人均GDP高于阜阳和安徽的平均水平。马鞍山的经济结构第一、三产业比重小，第二产业比重大。

（3）淮河流域属于季风气候，降水集中且降雨强度大。淮河流域位于华北平原，地势低平，排水不畅，河道的泄洪能力不足。图中显示，淮河的支流众多，汇水量大，因此，淮河夏季易发生洪涝灾害。

（4）阜阳的劳务输出主要是由于与发达地区的经济差异引起的。阜阳距离东部发达地区近，有大量的就业机会。阜阳的第一产业比重大。随着农业科技的发展，农村剩余劳动力增多，为获取更多的就业机会，增加收入，大量农村剩余劳动力外出务工。阜阳临近铁路线，为当地人外出务工提供了交通条件。

 

44．阅读资料，回答问题

又是一年花开，又是一年花黄，成片的油菜花在明媚的春光中摇摆绽放。3月3日，湖南省常德市鼎城区十美堂第三届油菜花节组委会举行媒体见面会，十美堂油菜花节3月12日完美绽放，好吃好玩七大主题活动给你“好看”。

近年来，“油菜花节”成为全国各地乡村旅游的主要内容。面对扎堆的油菜花节，不少游客已经发出审美疲劳的感慨，而举办油菜花节的各个景区，也并没有得到预期的经济收益。下表为我国部分油菜花观赏地及其花期资料。
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(1)简述各地开展“油菜花节”旅游活动的意义。

(2)分析各地开展“油菜花节”旅游活动中，还存在的主要问题。

【答案】(1)意义：可以提高当地乡村的知名度；发展乡村的经济，增加农民的收入。

(2)主要问题：油菜花季节性显著，游览时间短；以农业生产景观开发为主，旅游产品结构单一，差异性小；易受气候条件及病虫害影响，旅游资源质量不稳定。

【解析】(1)油菜花作为旅游资源，能吸引大量的游客来此旅游，增加经济收入。开展“油菜花节”能增加当地知名度，有利于更好的开展旅游活动。

(2)油菜花属于农产品，具有季节性，供游客欣赏的时间比较短，且油菜花受到气候及病虫害影响大，旅游景观具有不稳定性。当地农村地区缺乏其他类型的旅游资源，地域组合状况差，且地域之间景观雷同，竞争性强。

 

45．某校地理研究性学习小组搜集和绘制了一些地理资料，请你帮助完成下列各题。

材料一  下表为“山区和平原地区修筑同等级铁路每千米工程量和造价的比较表(20世纪90年代)”。
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材料二  下图为西藏地区主要城镇分布示意图。
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(1)根据表中的数据判断A、B两种地形中，________为平原，________为山地。________(填字母)地形区修路的技术要求高。________(填字母)地形区易出现滑坡等地质灾害。

(2)根据材料二分析，图中城镇的分布规律是________________。影响其分布的最主要的自然因素是___________________________________。

【答案】(1)A  B  B  B

(2)城镇主要分布在深切河谷地带。  影响其分布的主要自然因素为地形。

【解析】(1)根据表中数据，A地修建铁路需要土石方少，无隧道，应为平原；B地修建铁路，土石方多，桥梁多，隧道长，造价高，应为山地。修建交通线，山区的技术要求更高，且发生泥石流的可能性更高。

(2)图示地区为青藏高原，城镇主要分布在河谷地区。青藏高原地势高气温低，地形崎岖，而河谷地区，海拔较低，热量条件好，地形相对平坦，接近水源，农业基础好，所以青藏高原地区的城镇主要分布在河谷地区。
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